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TIPO A

	Nas questões de 01 a 08, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


. itens CERTOS, na coluna C;


. itens ERRADOS, na coluna E.

Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.




01)
Baseado(a) na figura abaixo, julgue os itens que se seguem.
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E (1) A célula acima pode fazer parte do corpo de qualquer ser eucarionte.

C (2) A célula representada na figura pode diferenciar-se originando uma célula flagelada.

E (3) Não são encontrados ribossomos nesta célula.

E (4) Se nesta célula aplicarmos um corante que tenha afinidade com moléculas de DNA, apenas o núcleo aparecerá colorido.
Comentários:

Item 1: A célula acima não pode pertencer a um vegetal que também é im ser eucarionte.

Item 3: O retículo endoplasmático rugoso é rico em ribossomos.

Item 4: As mitocôndrias também serão coradas pois possuem DNA próprio.
02)
Na mucosa intestinal, existem células especiais em forma de cálice que produzem uma secreção lubrificante e protetora, chamada muco. O muco é constituído por proteínas associadas a polissacarídeos.

Baseado(a) nas informações acima, julgue os itens.

C (1) O muco produzido pelas células acima é uma glicoproteína;

E (2) A produção do muco depende apenas da participação dos ribossomos do retículo endoplasmático rugoso.

C (3) O muco é um exemplo de secreção.

E (4) A clasmocitose é um fenômeno que acontece em grande intensidade nesta célula.

Comentários:

Item 2: A produção de muco envolve também a participação do complexo de golgi onde será acrescentada a molécula de proteína em questão radicas de açúcar.

Item 4: A clasmocitose é um tipo de exocitose ligada a digestão celular e não a eliminação de produtos de excreção.
03)
Analise atentamente a representação dos núcleos de duas células A e B abaixo e julgue os itens que se seguem.


E (1) As células A e B pertencem certamente a dois indivíduos diferentes.

E (2) Os cromossomos 1 e 2 destacados do núcleo B são homólogos.

E (3) Tanto a célula A quanto a célula B podem ser utilizadas em exames de paternidade.

C (4) A representa o núcleo de uma célula haplóide.

Comentários:

Item 1: As células podem estar representando respectivamente uma célula reprodutora (gameta) e uma célula somática de um mesmo indivíduo.

Item 2: Os cromossomos destacado possuem formatos e tamanhos diferentes, logo não podem ser homólogos.

Item 3: Somente uma célula com dois genomas pode ser utilizada para este tipo de exame. Portanto somente a célula B.
04)
Abaixo temos representados, respectivamente, o vigésimo par de cromossomos (não duplicados) de uma célula da pele de Rodrigo e o vigésimo par de cromossomos (não duplicados) de uma célula do intestino de Paulo.


E (1) Os genes A e a , por serem alelos determinam a mesma característica hereditária, logo são idênticos.

C (2) Os RNAm resultantes da transcrição dos genes A de Rodrigo e Paulo são iguais.

C (3) O cromossomo 1 e o cromossomo 2, são idênticos no que diz respeito ao tamanho, forma e as características  que determinam.

C (4) Os genes A e B do cromossomo 1 de Paulo, ocupam os mesmos locus gênicos dos genes a e b do cromossomo 2 de Rodrigo.

Comentários:

Item 1 : Genes alelos podem determinar variedades de características diferentes.

Os Filhos de Chernobyl
Foi há muito tempo: 15 anos. Mas o maior desastre nuclear da história ainda não é passado para mais de 1,5 milhão de crianças ucranianas, que sentem nos cabelos que caem, nos gânglios espalhados pelo corpo e no preconceito das pessoas as conseqüências da explosão da usina nuclear de Chernobyl.

Muitas delas nem eram nascidas quando o reator número 4 da usina falhou, em 26 de abril de 1986, levando pelo menos 300 mil pessoas à morte. Porém, o acidente foi tão grave que, segundo a Organização Mundial de Saúde, a explosão liberou 200 vezes mais radioatividade que as bombas de Hiroshima e Nagasaki. Até hoje, os rios e o solo de algumas regiões da Ucrânia estão contaminados. Calcula-se que a radiação demore 40 anos para ser totalmente eliminada. 

Em dezembro do ano passado, finalmente o governo do país desativou o último reator da usina. “O fechamento de Chernobyl marca o fim de uma época”, disse Leonid Kuchmna, presidente da Ucrânia, na ocasião do desligamento do reator número três. Não é bem assim. Pelo menos para os milhares de adolescentes e crianças que desenvolveram câncer de tireóide, essa época está longe do fim.

A maioria dos pacientes é tratada no Instituto de Endocrinologia do Hospital Radiológico de Kiev. Nos corredores dos hospitais, é comum ver crianças e adolescentes indo e voltando das sessões de quimioterapia. Yulia Kostina, 9 anos é uma delas. No ano passado, a menina foi submetida a uma cirurgia para extrair um tumor de tireóide. Agora, para respirar, Yulia precisa da ajuda de um tubo, pois, com a operação, também teve que fazer traqueostomia.

E não há como dissociar os casos de câncer do acidente de Chernobyl. Entre 1981 e 1985, nenhuma cirurgia de extração de tumores na tireóide foi registrada na Ucrância. Já entre 1986 e 1999, 1217 pessoas foram operadas.

Apesar das poucas pesquisas sobre as conseqüências de radiação nos organismos jovens, o crescimento do número de pacientes com câncer, que ainda estavam no útero materno ou eram bebês à época do acidente, tem estimulado estudos médicos. Em 1997, um grupo de cientistas independentes de Kiev e pesquisadores dos Estados Unidos publicou na revista norte-americana Arch Gen Psychiatry as conclusões sobre a saúde das crianças 11 anos depois da explosão. 

Além dos danos físicos, os médicos identificaram problemas emocionais nas crianças e jovens, até mesmo entre os que não moram em zonas contaminadas. O trauma de Chernobyl parece ter passado dos pais para os filhos, que temem a radiação a ponto de, embora não atingidos, desenvolverem sintomas semelhantes ao das crianças que sofreram as conseqüências do acidente.

Câncer
E não é para menos. Pessoas diretamente expostas a 222 milhões de Bq (bequerel, unidade de media de radiação, que corresponde a uma desintegração por segundo) sofrem, nas primeiras horas imediatamente depois da exposição, vômitos e diarréia. Na segunda semana, começam as hemorragias, febres altas e perda de peso. Depois disso, a morte é inevitável. No instante da explosão do reator, nada menos que 3,7 trilhões de Bq de radionucliodos (isótopos radioativos de substâncias como césio, iodo, estrôncio etc) foram lançados à atmosfera.

Quando a radiação atinge um tecido, são geradas inúmeras ionizações nas moléculas que formam as células, podendo alterar as características químicas das mesmas. Neste processo formam-se radicais intracelulares que podem originar divisões das células somáticas, provocando a divisão das células-filhas. Com isso, forma-se uma quantidade de  células sem função específica no corpo mas que se alimentam a um ritmo progressivamente acelerado – popularmente, estes tecidos são chamados de tumor.

Caso invada os demais tecidos e cause o aparecimento de anomalias em outras partes do corpo, o tumor é considerado maligno, ou seja, um câncer. O nosso organismo não contém defesas contra os efeitos da radiação, e, quando os cromossomos são danificados, a duplicação molecular será defeituosa. Quando esse tipo de alteração ocorre nas células reprodutoras -  óvulos  e espermatozóides -, ocorre uma mutação hereditária.

Por isso, muitas das crianças que estavam no útero das mães na época do acidente, desenvolveram deficiências físicas e/ou tumores. Um dos efeitos da explosão de Chernobyl foi a Síndrome da Radiação aguda (ARS), uma doença que afeta a produção de células do sangue. Por isso, muitas crianças  ucranianas sofrem também de leucemia.

No hospital Radiológico de Kiev, o tratamento é gratuito, mas falta ao país dinheiro suficiente para desenvolver novas pesquisas. Somente em 1998 é que os médicos ucranianos conseguiram verba para estudar, no exterior, novas técnicas de transplante de medula, necessárias ao tratamento da leucemia.



Correio Braziliense, 26 de abril de 2001 – Reportagem de Paloma Oliveto

05)
Julgue os itens.

E (1) Se fosse necessária a realização de um teste de paternidade pela análise do DNA, poderiam ser utilizadas células dos cabelos que caem linha 2.

E (2) A duplicação molecular citada no texto é a duplicação do DNA que normalmente é conservativa.

E (3) Toda mutação gênica resulta em mudança de aminoácidos em uma proteína.

E (4) O transplante de medula óssea não é recomendável, pois, no doador, uma célula destruída jamais será substituída.

Comentários;

Item 1: Para utilização de fios de cabelos é necessário a presença do bulbo.

Item 2: A duplicação do DNA é semiconservativa.

Item 3: Códons diferentes podem identificar um mesmo aminoácido não alterando a proteína.

Item 4: As células da medula se regeneram.
Considere o texto abaixo e responda as questões 06 e 07.

Algas microscópicas com gene humano que podem crescer no escuro são a mais nova invenção da biotecnologia. O fitoplâncton transgênico consegue desenvolver-se na total ausência de luz, eliminando a capacidade fotossintética. Para isso, recebeu um gene das células sangüíneas responsável pelo transporte de glicose para dentro da célula.

A experiência, relatada na última edição da revista Science, é de pesquisadores da empresa americana Martek Biosciences e do Carnegie Institute of Washington. O objetivo é desenvolver um método mais barato e eficaz de produção de algas para utilização na indústria farmacêutica.

Hoje essas microalgas unicelulares são “cultivadas” em grandes tanques a céu aberto, onde variações climáticas tornam difícil o controle de qualidade e produção. Elas são usadas em uma série de aplicações, como obtenção de pigmentos fluorescentes usados como marcadores científicos, suplementos alimentares de betacaroteno e alimento para criadouros de peixes e camarões.

A modificação genética permite que a alga – da espécie Phaeodactylum tricornutum – seja cultivada em tanques fermentadores fechados, eliminando a influência de fatores ambientais e o risco de contaminação das colônias. Em vez da luz solar, a alga usa glicose como combustível para o seu metabolismo.

“Há muitas maneiras de utilizar os compostos produzidos por algas, mas não é uma maneira viável produzi-los em grande escala, aponta o pesquisador Kirk Apt, da Market, em entrevista ao Estado. A tecnologia destes fermentadores já existe. Agora estamos estudando todas as possibilidades comerciais.

Opções – Segundo os pesquisadores, o estudo mostra que “mudanças fundamentais no metabolismo de um organismo podem ser obtidas pela introdução de um único gene” em seu código genético. Mas o próprio Apt admite que a técnica não deve funcionar para todos os seres.

“Suspeito que não será sempre assim tão simples”, afirmou.

O gene das células sangüíneas não foi o único que funcionou com a P. tricornutum. Os cientistas conseguiram os mesmos resultados com genes transportadores de glicose retirados de outras espécies de alga unicelular.Tentaram ainda com um gene de levedura, mas sem sucesso.


O Estado de São Paulo – 19 de Junho de 2001
06)
Julgue os itens.

E (1) Gene é qualquer segmento de RNA que codifica uma proteína.

E (2) Um códon pode codificar proteínas diferentes. 

E (3) O texto refere-se à clonagem.

C (4) Ao utilizar técnicas, como a mencionada no texto, o homem interfere na evolução de outros organismos.

C (5) A técnica citada no texto, aumenta a variabilidade genética.

Comentários:

Item 1: Gene é qualquer segmento de DNA.

Item 2: Um códon pode codificar aminoácidos diferentes.

Item 3: O texto refere-se a organismos transgênicos.
07)
Considere o metabolismo celular e julgue os itens.

C (1) O texto propõe que um organismo autotrófico seja transformado em heterotrófico.

C (2) A fotossíntese representa o inverso da respiração.

E (3) A fotossíntese pode ocorrer na total ausência de luz.

C (4) Se a alga deixar de realizar a fotossíntese, necessitará de oxidar “queimar” compostos orgânicos a partir de fontes externas para obtenção de energia. 

Comentários:

Item 3: A fotossíntese é um fenômeno que só pode ocorrer na presença de luz. Na ausência de luz o único processo de produção deglicose possível é a quimiossíntese.
08)
Fotossíntese é um processo fundamental aos seres vivos. Poderíamos, inclusive, afirmar que sem este processo não haveria vida na Terra. Sobre este assunto, julgue os itens.

E (1) As reações de “escuro” ou etapa química não dependem da luz.

E (2) O gás oxigênio desprendido na fotossíntese é liberado na etapa química.

E (3) O CO2 é formado na etapa química.

E (4) Organismos que realizam a fotossíntese não realizam a respiração celular.

C (5) Seres quimiossintetizantes não utilizam luz na produção de glicose.

Comentários:

Item 1: As reações de “escuro” não dependem diretamente da luz. Porém se a etapa fotoquímica pára não há como esta fase acontecer.

Item 2: O gás oxigênio liberado durante a fotossíntese origina-se da quebra das moléculas de água que ocorre na fase clara.

Item 3: O CO2 não é formado e sim absorvido na fase química, ou de escuro.

Item 4: Qualquer ser vivo autótrofo ou heterótrofo precisa obter energia para permanecere vivo e a respiração é um dos fenômenos realizado pelos mesmos com esta finalidade.

TIPO B

	Nas questões 09 e 10, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


. o algarismo das DEZENAS, na coluna D;


. o algarismo das UNIDADES, na coluna U.

O algarismo das DEZENAS deve ser obrigatoriamente marcado, mesmo que seja igual a zero.

Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.




09)
Uma célula 2n qualquer, após ter seu DNA duplicado, apresentou 52 cromátides e logo depois entrou em divisão meiótica.

Baseado(a) na informação acima, julgue os itens:

C (1) O genoma desta célula é 13.

E (2) A célula em questão é somática.

C (4) Após  a divisão, esta célula dará origem a 4 células filhas.

C (8) As células filhas são todas haplóides.

E (16)O tipo de divisão celular pela qual esta célula passou, é de grande importância para promover o crescimento do corpo.

C (32)A célula em questão pode ser encontrada no ovário ou no testículo.

Apresente como resposta o somatório dos itens correspondentes às alternativas corretas.

Comentários:

Item 2: A célula em questão dará origem a gametas sendo portanto uma célula germinativa.

Item16: A meiose é um tipo de reprodução em nosso organismo voltada para a formação de gametas sendo a mitose responsável entre outras pelo crescimento do corpo.


soma = 45
                
10)
Em um laboratório foram realizados testes de verificação de paternidade a partir de exames de materiais genéticos que revelaram os seguintes resultados:


Sabendo que P1 e M são casados, julgue os itens.

C (1) F1 é filho biológico de P1 e M.

C (2) F2 pode ser filho adotivo do casal.

E (4) Pode-se afirmar que houve adultério.

C (8) Pode-se afirmar, a partir destes exames, que F3 é filho de M.

E (16) Os materiais genéticos utilizados para fazer estes exames podem ter sido  RNA. 


Apresente como resposta o somatório dos itens correspondentes às alternativas corretas.
Comentários:
Item 4: A acusação de adultério exige uma série de outras evidencias para ser confirmada uma vez que a mulher pode ter tido o filho antes mesmo de casar-se.

Item 16: O exame de paternidade só pode ser realizado com moléculas de DNA. 


soma = 11 
                
Perdão
Era uma vez um rapaz que ia muito mal na escola.

Suas notas e o comportamento eram uma decepção para seus pais que, como bons cristãos, sonhavam em vê-lo formado e bem sucedido.

Um belo dia, o bom  pai lhe propôs um acordo:

 Se você, meu filho, mudar o comportamento, dedicar-se aos estudos e conseguir ser aprovado no vestibular para a Faculdade de Medicina, eu lhe darei um carro de presente.
Por causa do carro, o rapaz mudou da água para o vinho.

Passou a estudar como nunca e a ter um comportamento exemplar.

O pai estava feliz, mas tinha uma preocupação.

Sabia que a mudança do rapaz não era fruto de uma conversão sincera, mas apenas do interesse em obter o automóvel.

Isso era mau! O rapaz seguia os estudos e aguardava o resultado de seus esforços.

Assim, o grande dia chegou! Fora aprovado para o curso de Medicina.

Para comemorar o feito, o pai convidou a família e os amigos para uma festa:

O rapaz tinha por certo que na festa o pai lhe daria o automóvel.

Quando pediu a palavra, o pai elogiou o resultado obtido pelo filho e lhe passou às mãos uma caixa de presente. Crendo que ali estavam as chaves do carro, o rapaz abriu emocionado o pacote.

Para sua surpresa, o presente era uma Bíblia.

O rapaz ficou visivelmente decepcionado e nada disse.

A partir daquele dia, o silêncio e a distância separavam pai e filho.

O jovem sentia-se traído e, agora, lutava por ser independente.

Deixou a casa dos pais e foi morar no Campus da universidade.

Raramente mandava notícias à família.

O tempo passou, ele se formou, conseguiu um emprego em um bom hospital e se esqueceu completamente do pai.

Até que um dia o velho, muito triste com a situação, adoeceu e não resistiu.

Faleceu.

No enterro, a mãe entregou ao filho, indiferente, a Bíblia que tinha sido o último presente do pai e que havia sido deixada para trás.

De volta a sua casa, o rapaz, que nunca perdoara o pai, foi guardar a Bíblia na estante e notou que havia um envelope dentro dela.

Ao abri-lo, encontrou uma carta e um cheque. A carta dizia:

Meu querido filho, sei o quanto você deseja ter um carro.

Eu prometi e aqui está seu cheque. Escolha aquele que mais lhe agradar. 

No entanto, fiz questão de lhe dar um presente ainda melhor:

A Bíblia Sagrada.

Nela aprenderás o Amor de Deus e a fazer o bem, não pelo prazer da recompensa, mas pela gratidão e pelo dever de consciência.

Chorando de remorso, o filho caiu em profundo pranto.

Como é triste a vida dos que não sabem conversar e perdoar.

Isto leva a erros terríveis e a um fim ainda pior.

Antes que seja tarde, perdoe aquele a quem você pensa ter lhe feito mal.

Talvez se olhar com cuidado, vai ver que há um “cheque escondido” para você também.
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